



撰寫文章之時，一家正在日本旅行，每天看見絡繹不絕的旅客蜂湧到各大景點，心裡感歎：日本很吸引人，但為甚麼福音卻不吸引日本人？

曾經不是硬土

原來早在 1549 年，首批傳教士抵達鹿兒島，兩年內帶領 1500 人歸主，傳教士向差會匯報說：「我非常開心，基督信仰甚適合這東方國家。」但到了 1589 年，日本信徒增至 20 萬之際，當時政府聽信謠言，以為西方國家企圖藉基督教侵略，便開始驅逐傳教士。1614 年更頒布全國逼迫令，精心設計了許多在電影《沉默》中也未能盡錄的酷刑，要把基督徒趕盡殺絕。然而，直至 1873 年宣布解除禁令後，長崎一帶仍然發現五萬名隱藏的信徒！只是到了宣教士能以宗教簽證自由傳教的今天，日本卻成了福音硬土，基督徒不到百份之一。

悲哀的硬土

目前，日本離婚率高、自殺率高，許多人生活在黑暗的光景中，心靈極為貧乏，迫切需要福音的大能進入。一位神學生曾在日本親眼目睹有人從地鐵月台跳下輕生，但身邊日本人的反應竟然當作平常事，許多人輕鬆地對著螢幕滑手機，也有人趕緊利用這個空檔去買便當，這樣冷漠的氛圍令她的內心受到極大的衝擊，但也成為神呼召她到日本宣教的一幕。

硬土為何硬？

據宣教士觀察，即使慕道者願意嘗試上教會，但也會多年猶豫不決，不肯下定決心歸主。因日本人具有高度的同質性，習慣要「跟別人一樣」才安心，極為在意別人的眼光，如果一個小學生因為返教會，而缺席運動會，極有可能會遭受排擠。另外，日本極為重視傳統祭祀，基督徒無法參與，使家族顏面盡失。而且，日本人時常認為只有心靈軟弱的人才會去教會，所以基督徒會遭受親友異樣的眼光。凡此種種，也令到日本人心裡抗拒福音。

向硬土撒種的神

在「撒種比喻」中(路 8:5-15)，令我驚訝的是：撒種的人不像一般農夫，只選擇在適合種植的肥沃土壤撒種，「神的道」不單被撒在好土裡，竟然也被撒在路旁、磐石、荊棘上！我深信今天神仍會向硬土撒種，日本人對福音猶豫不決，但祂卻有著「勉強人進來坐滿我的屋子」(路 14:23)的決心！